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Matematické sústredenie pre študentov učiteľstva

Peter Vankúš1

V príprave študentov učiteľstva matematiky na Fakulte matematiky, fyziky a infor-
matiky Univerzity Komenského v Bratislave je v ponuke výberový predmet Matema-
tické učiteľské sústredenie. Dôležitou časťou aktivít na tomto predmete sú aktivizu-
júce a motivačné metódy vyučovania matematiky. Náš príspevok prezentuje uvedený
predmet a venuje sa vybraným na ňom realizovaným aktivitám, medzi ktoré patria
najmä súťažné a strategické matematické hry a popularizačné matematické predná-
šky.

Kvalitná príprava budúcich učiteľov je považovaná za jeden z kľúčových faktorov
zvyšovania úrovne vzdelávacieho a výchovného procesu (Darling-Hammond, 2006).
V tomto smere je žiaduce pripraviť študentov aj na používanie aktivizujúcich vy-
učovacích metód. Kladom týchto vyučovacích metód je, že podporujú intenzívne
prežívanie, myslenie a konanie žiakov, záujem žiakov o učenie a rozvíjajú pozná-
vacie procesy žiakov (Kotrba & Lacina, 2007). V článku opisovaný predmet Ma-
tematické učiteľské sústredenie sa snaží prispieť v tomto smere, keďže ponúka štu-
dentom priamu skúsenosť s niektorými aktivizujúcimi vyučovacími metódami. Táto
skúsenosť môže byť následne pre študentom motiváciou používať takéto vyučovacie
metódy v ich budúcej učiteľskej praxi.

1FMFI UK Bratislava, peter.vankus@gmail.com
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Matematické učiteľské sústredenie

Ako sme prezentovali v úvode, cieľom predmetu Matematické učiteľské sústredenie
je prezentovanie činnostného a kooperatívneho vyučovania matematiky pre študen-
tov učiteľstva. Predmet je na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky Univerzity
Komenského v Bratislave zaradený ako výberový vo všetkých ročníkoch bakalár-
skeho štúdia. Predmet je hodnotený dvoma kreditmi. Podľa semestra, v ktorom si
študent predmet zapisuje, je názov predmetu Jarné matematické učiteľské sústre-
denie resp. Jesenné matematické učiteľské sústredenie. Samotný predmet je realizo-
vaný ako 3 dňový pobyt, počas ktorého študenti absolvujú okolo 25 hodín aktivít.
V rámci informačných listov v osnove predmetu študenti nájdu nasledovné: formy
a metódy činnostného a kooperatívneho vyučovania, motivačné odborné prednášky,
matematické hrové a súťažné aktivity, skupinové vyučovanie, práca s matematicky
nadanými žiakmi.
Forma a metodika realizácie predmetu Matematické učiteľské sústredenie má

svoje korene v aktivitách realizovaných v rámci Táborov mladých matematikov
(Hejný, V. & Hejný, M., 1977) resp. krúžkov ZAMAT (Burjan, Bachratá, & Bach-
ratý, 1986, 1987). Na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Ko-
menského v Bratislave boli obdobné sústredenia realizované pre študentom učite-
ľstva v rokoch 1999–2002 kolektívom J. Žabka, M.Bálintová, V.Bálint, P.Novotný,
S. Bednářová et al. Podobné sústredenia sú tiež realizované pre úspešných riešiteľov
matematických súťaží (KMS, Sezam, Pikomat, semináre združenia STROM, . . . ).
Predmet Matematické učiteľské sústredenie môže preto slúžiť pre študentov ako
motivácia, aby svojich budúcich žiakov viedli k riešeniu týchto súťaží.
Nami realizované učiteľské sústredenia prebiehajú od roku 2006, do konca roku

2015 bolo realizovaných už 20 sústredení. To by nebolo možné bez spolupráce ko-
lektívu organizátorov, ktorý je tvorený asistentmi, doktorandmi, študentmi a absol-
ventmi Fakulty matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského v Bra-
tislave. Počas 20 sústredení sa na organizovaní podieľali okrem iných: J.Ďuriš,
P.Vankúš, I.Masaryk, E.Vyslocká (Miťková), M.Pémová, M. Slavíčková, M.Micha-
lík, J.Krchňavý, K.Kubaliaková. Súčasné zloženie vedúcich je (jeseň 2015): J.Ďuriš
(absolvent), P.Vankúš (asistent), J.Krchňavý (absolvent – učiteľ), K.Kubaliaková
(absolventka – učiteľka), E. Fendeková (absolventka – učiteľka) a V. Seč (študent).

Realizované aktivity

Medzi kľúčové aktivity, ktoré tvoria didaktické jadro predmetu Matematické uči-
teľské sústredenie patria súťažné a strategické matematické hry a popularizačné
matematické prednášky. V tejto časti nášho príspevku ponúkneme pre obmedzený
rozsah len stručnú charakteristiku a odkazy na ukážky týchto aktivít, realizovaných
v rámci predmetu.
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Súťažné matematické hry (na sústredení realizované pod názvom Náboj)
predstavujú hrovú činnosť spojenú s riešením matematických úloh. Počas realizácie
súťažnej matematickej hry družstvá získavajú za správne vyriešenú matematickú
úlohu isté výhody (ťahy, suroviny a pod.), použiteľné v sprievodnej hrovej činnosti.
Zadania matematických úloh, ktoré počas tejto aktivity študenti riešia sú vä-

čšinou preberané s prezenčných súťaží realizovaných organizátormi matematických
seminárov (KMS, STROM a pod.). Celá aktivita prebieha v rámci súťaže družstiev,
do ktorých sú študenti počas celého pobytu rozdelení. (Rozdelenie do družstiev je
pritom realizované so snahou o rovnocennosť daných družstiev z hľadiska výkon-
nostných aj iných.)
Napríklad v danej aktivite na jeseň 2015 študenti za každú správne vyriešenú

úlohu dostali kartičku z hry Sety (Hra sety bola vymyslená autorkou M. J. Falco
v roku 1974. Pravidlá sú dostupné on-line na www.setgame.com). Vo vyhodnoco-
vaní aktivity získali družstvá bod za každú správne vyriešenú úlohu a tiež extra
body za každý správne zložený set.
Strategické matematické hry (na sústredení realizované pod názvom Mat-

boj) predstavujú súťaže dvojíc v hraní matematickej hry. Tieto hry sú vyberané
tak, aby rozvíjali schopnosť hráčov strategicky myslieť. Hry sú väčšinou realizované
na čistom papieri alebo špeciálnom hracom podklade (napr. štvorcová sieť daných
rozmerov) a hráči realizujú ťah zakreslením svojho symbolu resp. vykonaním istej
operácie.
Po odohraní istého počtu partií sa dvojice hráčov menia pričom dvojice sú tvo-

rené obyčajne hráčmi z rôznych tímov, ktoré sú vyberané vo forme turnaja „každý
s každýmÿ resp. aktivita môže byť realizované aj ratingovou formou, kde si hráči
vyberajú súperov z iných tímov na približne rovnakej úrovni v hraní danej strate-
gickej hry.
Príkladom je hra „Symetrické piškvorkyÿ, realizovaná na sústredení na jar 2014.

V nej hráči postupujú obdobne ako pri klasických piškvorkách, s rozdielom, že pri
každom ťahu musia zakresliť dva symboly, symetrické podľa vodorovnej a zvislej
osi, ktoré rozdeľujú herný plán na polovice. Podrobnejšie pravidlá nájde čitateľ
v literatúre dostupnej aj on-line (Brincková, Uherčíková & Vankúš, 2013: s. 94–97).
Popularizačné matematické prednášky predstavujú aktivitu, ktorej cie-

ľom je pútavou formou priblížiť účastníkom istú matematickú problematiku. Témy
prednášok sú vyberané tak, aby mali vhodný motivačný potenciál. Pri realizácii
prednášok sa potom kladie dôraz na vzbudzovanie aktivity poslucháčov vhodnými
otázkami resp. riešením zadaných problémov. Okrem matematických prednášok sú
zaraďované aj nematematické prednášky a tiež prednášky pripravené účastníkmi.
Na ilustráciu uvedieme názvy prednášok realizované na jeseň 2015: Ovečka –

geometria pre ZŠ (J.Ďuriš); Magické štvorce (pre druhý stupeň ZŠ, K.Kubaliaková);
Delenie vzoriek – úlohy s váhami (pre SŠ a VŠ, P.Vankúš); Karnaughove mapy
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(pre SŠ, E. Fendeková); Efekt ukotvenia (psychológia, V. Seč); Overovanie matema-
tických výsledkov odhadom (M.Michalík); Ako Tibeťania putujú po horách (SŠ
a VŠ, D.Csiba).

Záver

V rámci príspevku sme prezentovali predmet Matematické učiteľské sústredenie,
realizovaný na Fakulte matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského
v Bratislave. Stručne sme opísali aktivizujúce metódy, ktoré majú možnosť študenti
v rámci tohto predmetu prakticky zažiť. Jedná sa najmä o súťažné matematické
hry, strategické matematické hry a popularizačné matematické prednášky. V článku
sme uviedli tiež príklady týchto aktivít.
Študenti, ktorý uvedený predmet absolvovali nám v rámci hodnotenia predmetu

uviedli veľmi pozitívne názory čo sa týka jeho zaujímavosti a užitočnosti. Veríme, že
aj tento predmet nám umožní pripraviť študentov na úspešné vykonávanie učiteľskej
profesie.
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